



5 января 2023 года  
Выпуск № 1 (733)

Еженедельная приходская стенгазета

# Православие и мир

## 7 января – Рождество Христово

Господь наш Иисус Христос, Спаситель мира, родился от Пресвятой Девы Марии в царствование императора Августа (Октавия) в городе Вифлееме. Август повелел сделать всенародную перепись во всей своей империи, к которой относилась тогда и Палестина. У евреев был обычай вести народные переписи по коленам, племенам и родам, всякое колено и род имели свои определенные города и праотческие места, потому Преподобная Дева и праведный Иосиф, как происходившие от рода Давидова, должны были идти в Вифлеем (город Давида), чтобы внести и свои имена в список подданных кесаря. В Вифлееме они не нашли уже ни одного свободного места в городских гостиницах. В известняковой пещере, предназначенной для стойла, среди сена и соломы, разбросанных для корма и подстилки скоту, далеко от постоянного местожительства, среди чужих людей, в холодную зимнюю ночь, в обстановке, лишенной не только земного величия, но даже обыкновенного удобства – родился Богочеловек, Спаситель мира. «Таинство странное вижду и преславное, – с удивлением воспевают Святая Церковь, Небо – вертеп; Престол Херувимский – Деву; ясли – вместилище, в них же возлеже



Фото: pravmir.ru

невместимый Христос Бог» (ирмос 9-й песни канона). Безболезненно родившая Богомладенца Пресвятая Дева, Сама, без посторонней помощи, – «повит Его и положи в яслях» (Лк. 2). Но среди полнотной тишины, когда всё человечество объято было глубочайшим греховным сном, весть о Рождестве Спасителя мира услышали пастухи, бывшие на ночной страже у своего стада. Им предстал Ангел Господень и сказал: «Не бойтесь: се бо благовествую вам радость велию, яже будет всем ►

людem, яко родися вам днесь Спаситель, Иже есть Христос Господь, во граде Давидове», и смиренные пастыри первые удостоились поклониться ради спасения людей Снисшедшему до «рабья зрака». Кроме ангельского благовестия вифлеемским пастырям, Рождество Христово чудесною звездою возвещено было волхвам «звездословцам», и в лице восточных мудрецов весь языческий мир, незримо для него самого преклонил свои колена пред истинным Спасителем мира, Бого-человеком. Войдя в храмину, где был Младенец, волхвы – «падше поклонишася Ему, и отверзше сокровища своя, принесоша Ему дары: злато и ливан и смирну» (Мф. 2, 11).

В воспоминание Рождества во плоти Господа нашего Иисуса Христа установлен Церковью праздник.

День Рождества Христова издревле причислен Церковью к великим двенадцатым праздникам, согласно с Божественным свидетельством Евангелия, изображающего празднуемое событие величайшим, всера-

достнейшим и чудесным. «Се благовествую вам, – сказал Ангел вифлеемским пастырям, – радость велию, яже будет всем людем. Яко родися вам Спас, Иже есть Христос Господь, во граде Давидове. И се вам знамение: обряцете Младенца повита, лежаща в яслех. Тогда же внезапно бысть со Ангелом множество вой небесных, хвалящих Бога и глаголющих: слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Все слышавший дивишася о глаголаных от пастырей о рождшемся Спасителе, и сами пастыри возвратишася, славяще и хваляще Бога о всех, яже слышаша и видеша» (Лк. 2, 10–20). Так Рождество Христово, как событие высочайшее и чрезвычайное, сопровождалось дивной вестью пастырям и волхвам о всемирной радости для всех людеи, «яко родися Спас», Ангельским славословием родившемуся Спасу, поклонением Ему пастырей и волхвов, благоговейным удивлением многих, слышавших слова пастырей о родившемся Отрочати, славою и хвалою Его от пастырей.

---

### **Тропарь Рождества Христова, глас 4**

Рождество Твое, Христе Боже наш,/ возсия мирови свет разума,/ в нем бо звездам служащии/ звездою учахуся/ Тебе кланялися, Солнцу Правды,/ и Тебе ведети с высоты Востока.// Господи, слава Тебе!

### **Кондак Рождества Христова, глас 3**

Дева днесь Пресущественнаго раждает,/ и земля вертеп Неприступному приносит,/ Ангели с пастырьми славословят,/ волсви же со звездою путешествуют,/ нас бо ради родися// Отроча Младо, Превечный Бог.

### **Величание**

Величаем Тя,/ Живодавче Христе,/ нас ради ныне плотию рождшагося/ от Безвестных// и Пречистых Девы Марии.

## Евангельское чтение

*Мф., 3 зач., II, 1–12*

Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.

Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним.

И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу?

Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка: и ты, Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных, ибо из тебя произойдет Вождь, Который упасет народ Мой, Израиля.

Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, вывел от них время появления звезды и, послав

их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему.

Они, выслушав царя, пошли. И се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец.

Увидев же звезду, они возрадовались радостью весьма великою, и, войдя в дом, увидели Младенца с Мариею, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну.

И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою.

---

## Проповедь на Евангельское чтение

*Протоиерей Вячеслав Резников*

Во имя Отца и Сына и Святого Духа.

Поражает, в какой глубочайшей тайне от людей совершилось пришествие в мир Царя этого мира! О чудесном рождении Предтечи Господня рассказывали «по всей нагорной стране Иудейской», а рождение Самого Спасителя не привлекло внимания. Мария была в зрелом возрасте, и для всех состояла в нормальном, законном браке. А само рождение, по промыслу Божию, произошло вдали от всех. Мария Сама и «спеленала Его, и положила Его в ясли» (Лк. 2:7). Была ночь, все вокруг спали.

Но – вся вселенная всколыхнулась. Лука пишет о пастухах, «которые содержали ноч-

ную стражу у стада своего». «Вдруг предстал им Ангел». И тут же – «многочисленное воинство небесное, славящее Бога и взывающее: слава в вышних Богу, и на земле мир, в человеках благоволение!» Это читается в сочельник, накануне. А в самое Рождество слышим еще более удивительное свидетельство. Пришли неведомые люди «с востока, и говорят: где родившийся Царь Иудейский? Ибо мы видели звезду Его на востоке, и пришли поклониться Ему».

На всем – печать единого Творца. Все свято: и Ангелы, и звезды, и люди. И язычники тоже это чувствовали. Они всячески старались уловить связь видимого мира с че- ►



Фото: pte.ru

ловческой судьбой. Особенно привлекали небесные светила, что вполне справедливо.

Они и были сотворены не только «для отделения дня от ночи», но и «для знамений, и времен, и дней» (Быт. 1:14). И смогли же волхвы вычислить звезду Царя Иудейского!

Но в Иерусалиме они беспомощно спрашивают, где родившийся Царь?.. Не звезда их вела: они шли в Иерусалим, на запад, а звезда так и оставалась для них «на востоке». Волхвы вычислили самый факт рождения, но никогда не смогли бы найти Самого Царя. Но поскольку они честно искали, Господь совершил для них чудо: звезда, которая до сих пор была вполне астрономической звездой, вдруг оживает, спускается, ведет их, и останавливается над самым «местом, где был Младенец!» Бог приходит на помощь, когда кончаются естественные силы.

Но что далее? Волхвы принесли дары, и ушли «в страну свою». Пророческие книги возвестили только то, что Христу надлежит

родиться «в Вифлееме Иудейском». Пастухи, хотя и «славя и хваля Бога» (Лк. 2:20), но все же возвратились к своим стадам. И никто из этих свидетелей никому прямо не указал на Младенца! Святое семейство скоро ушло в Египет. Пастухи продолжали наполнять землю слухами. Волхвы, придя в свою землю, хранили глубоко в сердце то, что видели и слышали. Для кого же все это было? Похоже, – только для Марии, Которая «сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем» (Лк. 2:19).

Упало в землю горчичное зерно, малейшее из всех. Прикоснулась к пораженному грехом, мертвому естеству Божественная закваска. Встревоженная ангельским пением, ночная тьма снова сомкнулась. И будет еще долго торжествовать, пока не придет час, и пока ее окончательно не разорвет свет Христова Воскресения.

[https:// azbyka.ru](https://azbyka.ru)

## Любовь Рождества.

### История о безымянной молитве

*Протоиерей Виталий Шинкарь*

*У меня есть история, достойная Ганса Христиана Андерсена. Это случилось год назад, в прошлое Рождество. В трепетном гневе обратилась ко мне малознакомая женщина. Умерла ее близкая подруга, а дети прямо в канун Рождества похоронили мать довольно небрежно. В семье отношения были плохими, может поэтому дети проводили маму практически в звенящей пустоте.*

Молдавия – юг. Здесь все эмоционально, бурно, даже похороны. Они всегда яркие, с кучей народных традиций, с бесконечным количеством калачей и голубцов. Одинокие похороны в Молдавии это несказанная редкость.

Женщина сокрушалась, что из-за предрождественской суеты у нее самой не было времени включиться и организовать прощание. Поэтому-то просила, чтобы мы совершили с ней на могилке отпевание, панихиду, да что угодно, положенное случаю.

Договорились встретиться на большом кишиневском кладбище. Женщина знала ряд и номер могилы. Другой информации не было, да и не нужно было. Как все кладбища в постсоветском пространстве, оно состоит из больших квадратов. Найти захоронение просто: вот квартал, вот ряд, вот номер.

Мы и правда легко обнаружили одинокую могилу с крестом и сбитой табличкой в новом квартале. Табличка, видимо, отлетела куда-то. На свежей земле лежал одинокий цветочек. Вокруг – пусто и неприглядно, серо и грязно. Ничего живого, сплошь свежие захоронения. Каждый день в городе умирает 15 человек. Столько же примерно хоронят. И это поле, кроме ужаса, не вызывало ничего.

В январе в Молдавии погода болотистая, неприятная. Когда мы с этой женщиной встали перед могилой, меня объяло чувство жа-

лости и вопиющей неправды. Такая одинокость кругом.

Упокоившейся едва исполнилось пятьдесят. Не такой уж и возраст, чтобы умирать. Подруга принесла букет. Мы помолились, она поплакала. В этом было много чувства.

На кладбище женщина пришла пешком, а возвращаться нам нужно было в один район города. Предложил подвезти. Сели. Доезжаем до ворот кладбища. Тут она хватает меня за руку и с ужасом в глазах шепчет: «Перепутала. Квартал перепутала».

«Ну что делать? – говорю. – Поехали обратно». Разворачиваемся, приезжаем в расположенный чуть дальше, но ровно такой же квартал. В том же ряду и по счету месте обнаруживаем могилу, как две капли воды с первой. Одинокая, с несчастным цветочком. И тут я про себя крикнул: «Не может быть такого совпадения?! Одновременно, по одним координатам, в удаленных друг от друга параллельных кварталах могилы-близнецы? Одинаково одинокие, пустые, с единственным цветком на свежей земле?» Хотя разница была: табличка с именем покойницы красовалась на положенном месте.

Я стоял и думал, что как в Рождество наш Господь один в заброшенности, так и тут в такой же заброшенности лежит человек. Но в нелепом недоразумении, случившейся ►

путанице, я увидел нечто обнадеживающее, внутреннее чудо. У Бога-то никто не брошен. Видимо, тот другой, имени которого мы никогда не узнаем, нуждался в нашей молитве. И Господь нас к нему привел.

В этом было что-то очень рождественское. От звенящего одиночества и пустоты мы вышли к человеческому теплу и горячей молитве. Это еще и случилось дважды. Фактически мы совершили молитву о безымянном. Для меня это стало знаком.

Заупокойная молитва очень спорная. Не весь христианский мир поминает мертвых. Большая часть христиан, протестанты, например, за покойников не молятся. Они вообще не понимают зачем это надо, какой в этом человеческий смысл? «Человек умер и его ждет личный суд с Богом. Не можем же мы этот суд изменить, – уверены протестанты. – Ведь если просим Бога быть милосерднее, выходит, сами милосерднее Бога?» Протестанты убеждены, что Бог обильнее человека. А раз так, смысла молиться за покойного нет никакого. Бог каждому воздаст по делам.

Я же увидел в нашем присутствии на кладбище красивейший ответ на это противоречие. Заупокойная молитва – чистая Любовь.

Как любовь Рождества. Стоя на могиле родных, мы ни о чем уже не просим. Лишь повторяем: «Господи, я очень люблю этого человека. По-настоящему. Я очень хочу Вечности для него».

В одиноком сером пространстве кто-то случайно оказавшийся рядом помянул неизвестного. Это и есть тайна мира. Ведь мир только тогда становится честным, когда мы признаем его безумие.

Мир житий святых, где все по сценарию – это мир мифа, хорошего, но мифа. А настоящий мир – он безумный. Почему мы так доложим нашими Евангелиями? Потому что они живые, в них есть противоречия, нечто непонятное, но только там мы находим настоящего Христа, не придуманного. Того, которого временами не узнают. Того, Который рождается и оказывается никому не нужен. Вся история его рождения даже исторически не отмечена. Мы до сих пор спорим об этом. И в этом всем есть настоящесть. Так что мы имеем? Мы имеем мир с его кошмарным лицом, внутри хранящий тайну Любви, ради которой только все наконец-то имеет смысл.

*Записала Дарья Роценя*

## Святая молитва. Рождественская история

*Мария Реброва*

«Благословенно Царство...» Низкий голос священника гулко смешивается с густыми клубами ладана, с еле уловимым ощущением разлитого в воздухе праздника и медленно поднимается в бездонно-сумеречную высоту храма. Колеблющиеся огоньки свечей отражаются в заиндевевших витражах. Их отблески скользят по лицам молящихся, и в этом

сиянии все лица кажутся особенно родными и добрыми.

Мишка и Кешка вынырнули из ниоткуда. Невыспавшиеся и чумазы, они не успели умыться, и под глазом Мишки торжественно расплывалось не вытертое с вечера грязное пятно.

– Теть! Теть! Дай копеечку! – заунывно затеребил женщин Кешка. ►

– Ради Христа! – деловитым баском поправил его Миша. Он как более опытный товарищ знал, как нужно просить.

Но даже «ради Христа» и «ради праздничка» мальчишкам давали мало. И в потных, грязных ладошках поблескивало только несколько монеток.

– Говорил я тебе: пойдём в другую церковь – здесь плохо подают.

Мишка был явно недоволен «уловом». Разговаривали они нарочито громко, ничуть не стесняясь или даже эпатируя «добреньких тетенок», у которых еще минуту назад заискивающе выпрашивали «денежку на хлебушек».

Сердито цыкнувшая на пацанят тетя Глаша их не очень испугала. В ответ мальчишки что-то хохотнули. Но, попререкавшись немного – для «понта», все-таки перешли на шепот. Видимо, опасались, что выгонят из храма.

– Бабушка, бабушка, зачем мальчишки шумят? Они пришли пошуметь? – зашептала Лиза Марье Дмитриевне, укутывавшей ей плечи платком: в храме было душно, и двери открыли.

– Нет-нет, не шуметь, – ответила женщина.

Марья Дмитриевна тихонько протянула Кешке сто рублей и сказала Лизе:

– Пойдем к вертепу. Здесь дует.

Бабушка с внучкой тихонько продвинулись вперед.

А мальчишки продолжили шнырять по храму. Но, потоптавшись у свечного ящика и, наверное, поняв, что больше им ничего не выпросить, направились было к выходу. Как вдруг внимание Кешки привлек стоящий на столике маленький ящичек.

В храме было темно. И Кешка развернул ящик к алтарю, навстречу льющемуся от свечей свету. Опершись локтями о стол, Кешка с Мишкой начали громко, на весь храм, чи-



*Фото: pxhere.com*

тать по складам надпись. Это занятие настолько увлекло ребят, что они не замечали толпящихся возле них и толкавших их людей, стоявших в очереди за свечками.

Наконец мальчишки прочитали: «Сотворите святую милостыню». В храме стало тихо. Так тихо, что казалось, служба замерла, а время остановилось.

И в этой торжественной святой тишине явно послышался звон падающих на дно ящика монеток. Сначала одна, потом вторая. Потом пауза. Кеша, наверное, задумался.

Воцарилась полная тишина. И вдруг ее разорвал звон ссыпающихся в ящик с маленькой грязной ладошки-горстки только что выпрошенных монеток – весь рождественский «заработок».

И показалось, что все свечи в храме погасли. И осталась только одна. Их – грязных, оборванных, невоспитанных, не умеющих толком читать Кешки и Мишки. Как вечная святая детская молитва рождающемуся в Вифлееме Спасителю.

*Из книги  
«Рождественские рассказы  
будущих русских классиков»*

*Издательство «Нижея»*

## Вопрос священнику

### Грешно ли желать материального благополучия?

**Грешно ли православному человеку желать материального благополучия своим близким в праздничных поздравлениях? Бывает ли благополучие духовное? И как научиться не хотеть благополучия материального?**

*Отвечает иерей Александр Андриевский.*

– Священное Писание говорит нам: «Если брат или сестра наги и не имеют дневно-го пропитания, а кто-нибудь из вас скажет им: идите с миром, грейтесь и питайтесь, но не даст им потребного для тела: что пользы?» (Иак. 2, 16). Так что одним духовным действительно сыт не будешь.

И молитва «Отче наш» также содержит прошение о хлебе насущном, но как сказано «не хлебом единым жив будет человек» (Мф. 4, 4). Однако, человек не только материальное существо, но и духовное, и духовная

сторона нашей жизни гораздо важнее материальной (Мф. 6, 25). Поэтому наши церковные молитвы содержат в основном прошения о, так сказать, духовном благополучии. Плод же духовной жизни, по апостолу Павлу, это: «любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание».

Предпочесть духовное, материальному, трудно не только сегодня, и не только для молодых людей. Внешнее благополучие слишком самоочевидно, грубо, чувственно и навязчиво. И чем меньше времени мы уделяем своей душе, тем меньше она напоминает о себе. В конце концов, она может совсем умереть, и тогда все интересы человека сосредоточатся на устройении только своего земного благополучия. Как этого не допустить? Следовать рекомендации Христа: «бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна» (Мф. 26, 41).

*tatmitropolia.ru/*



*Фото: pxhere.com*

**«Православие и мир» –  
ежедневно о том,  
как быть православным  
христианином сегодня.**

Редакторы: *Таисия Сидорова, Анна Данилова*  
Корректор: *Екатерина Сысина*  
Макет: *Сергей Амiantoв*  
Верстка: *Александр Архитцов*

Адрес в интернете: [www.pravmir.ru](http://www.pravmir.ru)  
Электронная почта: [gazeta@pravmir.ru](mailto:gazeta@pravmir.ru)